
Ata da 448ª Reunião da Congregação do Instituto de Matemática da Universidade Federal 
do Rio de Janeiro, realizada, em 22 de novembro de 2005.

Pauta:
1 – Colação de grau;
2 – Informes;
3  –  Homologação  da  eleição  para  Representação  Docente,  Discente  e  de  Servidores 
Técnico-Administrativos na Congregação;
4 – Criação de Disciplinas de Pós-Graduação;
5 – Homologação de coordenador do Programa de Matemática;
6 – Progressão Horizontal do Prof. Cássio Neri Moreira;
7 – Normas para alocação de professores em gabinetes;
8 – Pedido de auxílio à FUJB (Prof. Flávio);
9 – Homologação dos resultados dos concursos para Professor Adjunto;
10  –  Indicação  ao  CCMN  dos  destaques  acadêmicos  do  ano  do  IM  (Professores, 
Funcionários e Alunos) e Prêmio Prof. Paulo Emygdio (Professores e Funcionários);
11 - Assuntos gerais. 

Em 22 de novembro de 2005, realizou-se a quadringentésima quadragésima oitava Reunião 
da Congregação do Instituto de Matemática da Universidade Federal do Rio de Janeiro, 
com a presença dos seguintes membros:
Presentes,  o  Professor  Waldecir  Bianchini  (Diretor),  o  Professor  Santiago  Segundo 
Carvajal Ramirez (Chefe do Departamento de Métodos Estatísticos), o Professor Miguel 
Jonathan  (Chefe  do  Departamento  de  Ciência  da  Computação),  o  Professor  Helvécio 
Rubens Crippa (Chefe do Departamento de Métodos Matemáticos),  o  Professor  Marco 
Aurélio Palumbo Cabral (Chefe do Departamento de Matemática Aplicada), o Professor 
Dani  Gamerman (Professor  Titular),  o  Professor  Rolci  de  Almeida  Cipolatti  (Professor 
Titular),  o  Professor  Flávio  Dickstein  (Professor  Titular),  a  Professora  Angela  Cássia 
Biazutti  (Representante  dos  Professores  Adjuntos),  o  Professor  Cássio  Néri  Moreira 
(Representante dos Professores Adjuntos), o Professor Bruno Alexandre Soares da Costa 
(Representante dos Professores Adjuntos),  o Professor Jair Salvador (Representante dos 
Professores Assistentes), a Professora Mônica Moulin Ribeiro Merkle (Representante dos 
Professores Assistentes), o Servidor Carlos Alberto Pacheco dos Santos (Representante dos 
Servidores  Técnico-Administrativos)  e  o  Servidor  Jorge  Eduardo  Chandretti  Facino 
(Representante dos Servidores Técnico-Administrativos).
Às 14 horas e 30 minutos, o Professor Waldecir Bianchini, na qualidade de Diretor do 
Instituto de Matemática, inicia a cerimônia de colação de grau, conferindo grau aos alunos 
dos cursos de Licenciatura em Matemática e de Bacharelado em Ciência da Computação 
presentes. 
A reunião é iniciada às 15 horas e 30 minutos e o Diretor inicia os trabalhos sugerindo 
convidar  os  alunos  melhores  colocados  nas  Olimpíadas  de  Matemática  realizada  pelo 
CAMAT para receberem os prêmios na próxima Reunião da Congregação; e informando 
sobre o andamento das obras (está ficando pronta a cozinha e vai começar as obras nos 
banheiros).

3  -  Homologação  da  eleição  para  Representação  Docente,  Discente  e  de  Servidores 
Técnico-Administrativos  na  Congregação:  a  Comissão  Eleitoral  foi  composta  pelos 



seguintes membros: os Professores Eduardo San Pedro Siqueira, Cássio Néri  Moreira e 
Maria Darci Godinho da Silva; o Servidor Walter Moreira; e o aluno João Vitor Ferreira da 
Silva.
Foram eleitos Representantes dos Professores Adjuntos os professores Bruno Alexandre 
Soares  da  Costa  (Efetivo)  e  Flávia  Maria  Pinto  Ferreira  Landim (sua  Suplente)  e  Ivo 
Fernandez Lopez (Efetivo) e Ângela Cássia Biazutti (sua Suplente); para Representantes 
dos  Professores  Assistentes  os  professores  Mônica  Moulin  Ribeiro  Merkle  (Efetiva)  e 
Natalie Haanwinckel Hurtado (sua Suplente) e Jair Salvador (Efetivo) e Jefferson Leandro 
Garcia  de  Araújo  (seu  Suplente);  para  Representantes  dos  Servidores  Técnico-
Administrativos os servidores Carlos Alberto Pacheco dos Santos (Efetivo) e Sandra Maria 
Azambuja  Braga  (sua  Suplente)  e  Davi  Pinheiro  da  Silva  (Efetivo)  e  Jorge  Eduardo 
Chandretti Facino (seu Suplente); para Representantes dos alunos de graduação os alunos 
Davi de Oliveira Lima (Efetivo) e Flávio das Chagas Casado (seu Suplente) e Vinicius 
Fernandes  dos  Santos  (Efetivo)  e  Daniela  dos  Santos  Dias  (sua  Suplente);  e  para 
Representantes dos alunos de Pós-Graduação os alunos Beatriz Casulari da Motta Ribeiro 
(Efetivo) e Felipe Soares Figueiredo (seu Suplente).

4 – Solicitação do Chefe do Departamento de Métodos Matemáticos, o Professor Helvécio 
Rubens Crippa, de criação das disciplinas “Teoria Geométrica da Medida” e “Equações 
Diferenciais Parciais Hiperbólicas” para o curso de Doutorado em Matemática. Aprovada.

5 – Homologada a indicação ao Programa de Pós-Graduação em Matemática da Professora 
Walcy Santos como Coordenadora do Programa e da Professora Maria José Pacífico como 
Substituta Eventual da Coordenadora do Programa.

6 – Processo de Progressão Horizontal do Professor Cássio Néri Moreira do Departamento 
de  Matemática  Aplicada  de  Professor  Adjunto  I  para  Adjunto  II.  O  relator  Professor 
Helvécio  Rubens  Crippa  dá  parecer  favorável  e  a  Congregação  aprova  a  avaliação  da 
banca.

7  –  Sobre  as  normas  para  alocação  de  professores  nos  gabinetes,  o  Prof.  Waldecir 
apresentou a proposta feita pelo Prof. Marco Aurélio, que sofreu algumas alterações pelos 
membros da Congregação, ficando assim estabelecida:
-  será  mantida  na  administração  uma  lista  atualizada  de  todos  os  gabinetes  e  seus 
ocupantes; 
- um gabinete de docentes será considerado vago por:

a) aposentadoria, demissão, morte ou transferência de docente para outro instituto da 
UFRJ;

b) construção de novos gabinetes;
- a Congregação poderá decidir, em caráter excepcional, que docente aposentado mantenha 
sala no Instituto de Matemática;
- a prioridade para ocupação de gabinetes vagos será dada, na ordem abaixo, ao docente:

a) com maior regime de trabalho (40hDE, 40h, 20h);
b) com maior nível na carreira (Titular, Adjunto IV, Ajunto III, etc.)
c) mais antigo no nível mais alto da carreira;

A Congregação aprova a proposta.



8 – Quanto à solicitação de auxílio à FUJB para a compra de peças para o computador 
portátil que serve ao LABMA, encaminhado pelo Prof. Flávio Dickstein, o Prof. Rolci de 
Almeida Cipolatti relata favoravelmente; aprovado o parecer do relator.

9  –  O  Diretor  coloca  em votação  para  homologação  o  resultado  dos  Concursos  para 
preenchimento  de  vagas  para  Professor  Adjunto  para  o  Departamento  de  Métodos 
Matemáticos, Setor de Ensino e História da Matemática e Setor de Geometria Diferencial e 
Sistemas Dinâmicos, e para o Departamento de Métodos Estatísticos. O Professor Santiago 
Segundo  Carvajal  Ramirez  relata  favoravelmente  pela  homologação  do  resultado  do 
Concurso para o Departamento de Métodos Matemáticos, setor de Ensino e História, que 
indicou em primeiro lugar o candidato Gerard Emile Grimberg. Aprovado por unanimidade 
o parecer do relator.
 O Professor Santiago também relata favoravelmente pela homologação do resultado do 
Concurso para o Departamento de Métodos Matemáticos, setor de Geometria Diferencial e 
Sistemas  Dinâmicos,  que  indicou  em primeiro  lugar  o  candidato  Samuel  Antón  Senti. 
Aprovado por unanimidade o parecer do relator.
 O Professor Marco Aurélio Cabral relata favoravelmente pela homologação do resultado 
do  Concurso  para  o  Departamento  de  Métodos  Estatísticos,  Setor  de  Probabilidade  e 
Estatística,  que  indicou  em  primeiro  lugar  o  candidato  Carlos  Antonio  Abanto  Valle. 
Aprovado por unanimidade o parecer do relator.

10  –  Foram  indicados  ao  CCMN  os  destaques  acadêmicos  do  ano  do  Instituto  de 
Matemática:

- professores:  Elizabeth  Belfort  da  Silva  Moren,  Felipe  Acker  e  Severino  Collier 
Coutinho;

- funcionários: Walter Moreira e Cilly Gabrielsen;
- alunos:  Alex  Correa  Alves  (aluno  do  quarto  período  do  curso  de  Matemática 

Aplicada da UFRJ, é ganhador da medalha de ouro especial na Olimpíada Mundial 
de Matemática Universitária).

E, para concorrer ao Prêmio Prof. Paulo Emydgio, a Congregação indicou:
- para professor: Professora Flávia Maria Pinto Ferreira Landim
- para funcionário: Deise Lobo Cavalcante

O Professor Dani Gamerman sugere que os indicados para concorrerem ao Prêmio Prof. 
Paulo Emydgio sejam homenageados na última Reunião da Congregação do ano.

A Reunião da Congregação do Instituto de Matemática é encerrada e apresente ata  foi 
lavrada por mim, Tiago Dias Pauluk, na qualidade de secretário da Congregação./


